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國立臺東大學 113學年度第 2學期 

全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館會議紀錄 
一、 時間：114 年 03月 17 日 (一) 12：20～15：00 

二、 地點：圖書館資訊館二樓 C207 推廣教室 

三、 主持人：鄭憲宗校長                            紀錄：林子翔 

四、 出席人員：如簽到表 

五、 優良導師頒獎 

六、 鄭憲宗校長致詞： 

各位老師，大家午安，非常榮幸能再次跟各位導師一起共度這個午餐時刻。

可以擔任導師一職是何其有幸，因為這份工作你可能成為某些孩子們的重要貴人，

甚至互為貴人。我記得我在臉書上曾經分享過一段往事，我有一個我很懷念的高

中級任導師，剛開始不熟悉彼此的時候會因為他周圍散發的氣場，覺得他有點不

容易親近，可實際上他卻總是在背後默默的關心每位學生的成長。相信在場各位

老師也是一樣的，只要我們願意多費些心思去關心學生們，最後留在他們心中對

於老師的形象就像是一位師父，既是「師」又是「父」的一個角色。我們常常聽

到這句話：付出就是一種獲得，今天我們既然有這機會去扮演導師這個角色，我

們從中所獲得的回報，可能不僅僅是今天所頒發這些比較具體的獎盃，而是那些

更具抽象性、意義性，蘊含在深層內心的那份感動與情懷。 

今天的導師會議可能是除了校務會議之外，唯一可以同時看到這麼多老師的

時候，所以我也想藉由這個機會跟各位老師談一下，我來到學校這 1年多以來的

看法跟想法。我來學校的初衷並不是想來這裡當官來管理大家，而是帶著一份心

來看看這個環境(學校)需要什麼，有哪邊是我可以去努力的，那我就會儘量的去

做。就像我覺得我們學校的地理位置相對偏僻，不管是同學或是外部的資源，其

實都比較不容易進到我們學校來，所以我這 1年多以來在做的事，就是不斷的跟

各界做接觸，不斷的懇請、不斷的邀請或是透過不同的管道，可能是以獎助學金

的方式、可能是以建教合作的方式，哪怕只是一場演講，都是一種互動瞭解的可

能性。當然，在這同時，我們也必須要走出去，所以今年我們展望將學校推向國

際化這部分，就是我們提出的東大六 G，其中的 1 個 G，就是 Globalization。然

而，這件事情或許不是我一個人就可以做到，同時也需要在場每位老師的參與， 

我們有這麼棒的經營團隊跟服務團隊，也希望大家共同來為學校努力。 

最後，非常感謝我到校這 1年多來，因為有了你們的支持，我才能夠較具體

的把我想要做的事情一件一件的來推動，也謝謝你們給我一些寶貴的建議，我也

會把它納為未來繼續前進的一個參考依據，謝謝大家。 

 

七、 胡焯淳副校長致詞： 

校長、各位導師、各位主管、同仁，大家午安，副校長室這邊兩點事項宣導，

依據性別平等教育法第 22 條第 1 項規定，學校裡頭包含校長、教師、職員、工

友，一旦知悉所屬學校疑似發生校園性平事件，就必須要在 24 小時內通報我們
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學校的校安中心(089-517119)，如果不進行通報將依相關法令規定處以新臺幣 3

萬元以上-15 萬元以下的罰款，所以各位導師如有遭遇以上情事，不管是親自通

報或者打電話通報，都務必在 24小時內完成通報。 

另外，學校目前正在推行「月月平安」的宣導活動，活動內容主要是提供多

元的生理用品，這些用品的放置地點是在：行政大樓健康事務組、人文學院在各

樓層的女廁、師範學院及理工學院則是在院辦公室，請導師回去多多跟同學宣導，

以上這 2 件事情再麻煩各位導師多多宣傳，謝謝。 

 

八、 黃雅淳學務長致詞 

校長、副校長，還有各位師長，午安。首先，謝謝校長剛剛分享一段這麼感

性的談話，另外，副校長有關性平事件的宣導，這塊真的是教育部目前非常看重

的部分，我們待會也有邀請 1 位講者，來跟大家宣導有關性平事件的處遇原則與

辦法，讓導師在第一時間發現後，知道該怎麼處理及協助。另外，就如校長所說，

對學務處而言在處理學生事務當中最重要的合作夥伴就是各位老師，你們是身處

第 1線的人員，一旦學生發生什麼事情，我們聯繫的對象就是系主任跟導師，所

以真的非常謝謝導師在這個過程中的付出，也為了讓各位導師更了解各系與學務

處的聯繫窗口，等會我將一一介紹各系(所)的輔導教官給大家認識。 

 

九、優良導師分享(以下為擷取優良導師分享感言) 

(一)呂佩倫老師： 

我是生命科學系的老師，我的專長是生態演化研究這一塊，因此我喜歡帶學

生進行戶外教學，一方面也是覺得學生大部分的時間都是待在學校或宿舍裡面，

比較少外出去接觸臺東的戶外環境，希望可以藉此讓他們多多接觸臺東的自然風

景。另外，我覺得做老師需要很有愛心，但這顆「愛」人的心並不是無限包容的

那種，也是有前提性的，我們都是凡人，所以你一定要先學會愛自己才有能力去

愛別人，才能讓其他人感受到有溫度的「愛」。我的分享就到這邊，謝謝大家。 

 

(二)黃柏叡老師： 

校長、各位長官，各位老師，大家好！那首先我要感謝這個我們系上老師的

禮讓才有今天這個機會。班級經營與互動是我很重視的部分，每個禮拜一下午我

都會開班會，另外系上也會安排大一新生的導師一年級的必修課程，所以我們每

個禮拜至少會有 2次以上跟這個新生班互動接觸，隨時關心他們的近況動態。另

外，我也會做這個分組的晤談這種小團體、非正式場合的方式，來熟悉班上的學

生並拉近彼此距離。在課業方面，由於我們系是教育學系因此會有師資生的排序，

除了安排課業上的輔導，再來就是硬筆字的書寫練習，硬筆字除了是小教老師的

基本技能，更能藉此培養學生耐心及專注力，讓學生能更加專注在學習上。 
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(三)熊同鑫老師：  

校長、各位老師，大家午安，我們幼教其實很重視親師生的關係，我在接導

師班的第一件事情就是成立了家長群組，只要學校這邊有任何的消息，我們都會

提供給家長知道，也因為跟家長聯絡，所以其實很多時候孩子的問題是可以透過

家長來協助解決的。也會藉由班上活動(如:班聚、實習成果展…)邀請家長來參

加，然後與家長聊孩子的情況，妥善運用家長資源協助教學。最後，我對於導師

一職的反思，其實就是面對不同世代的孩子與家長，需要不斷的學習，更新自我

的教育觀念，建立適合班級的親職關係，打造和諧平等關係，也希望所有老師都

莫忘初衷，繼續在教學之路上邁進，一同陪伴每位孩子的成長，謝謝。 

 

(四)莊國良老師 

校長、各位老師大家好，謝謝大家給我這個機會當選優良導師。我認為當導

師其實會有一些問題，就是你究竟要用什麼時間跟學生情感交流?你要如何獲得

他的信任?你要如何提供他協助?這些其實都是很不容易的事情。所以在與學生的

交流上，我就會利用班會、小團體晤談或是 line 甚至是在課堂上。 

在課業方面，那我會跟他們討論一下學分的問題或是目前學業上面遇到什麼困難，

也會利用每個期初班會，讓他們畫 1次自己現在的夢想或者從新省視自己的夢想

是否有何變動，有時候一開始畫的跟之後畫的可能會有一些改變，他會再繼續加

畫上去或者是更新夢想，都可以幫助學生再一次確認自己的目標。 

最後，我覺得老師對學生的影響真的很大，可能你說一句話或一個行為都有可能

影響或改變學生一生，以期望自己能夠帶領學生成為更好的人。 

 

(五)林珮如老師 

對於教育，我自己常常說以終為始，就像剛才校長提到的，我自己小孩在起

步念大學，然後我兒子常常跟我說，為什麼我們大學老師沒有像你一樣，就是陪

伴我們那麼多，然後沒有請我們吃飯，這種就是班級經營的 1 個方式，班上的孩

子他們常常也都會說：老師你陪伴我們比陪伴自己的小孩還要多。可是這是我自

己的選擇，那我也很謝謝我家人的支持，他們也常常說我是臺東的媽媽。 

1.以終為始：我期待我的學生可以是對教育是有熱忱的，他如果沒有熱忱，我其

實我也會輔導他就不要走教育了，我要讓他知道說你也許還有別條路可以走。 

2.建立關係 

我從 1年級的分區座談會，就開始跟他們建立關係，他們各種活動我一定都去參

加，像是校歌比賽或是帶領他們去參訪機關、參加國科會計畫，我都會全程陪伴

他們，讓學生知道我是認真關心他們的。我也會辦教甄模擬營然後邀請委員來給

他們一些建議，也會邀請學長姐回來經驗分享，建立一個善的循環，我常常跟學

生說利他也是利己，讓他們可以點燃他們自己，因爲當點燃他們自己的同時才有

可能去照亮他人。 

我願意去相信孩子的可能，也要相信自己有可能帶領孩子到不同的一個境界，這

個就是以終爲始，這也是我當初踏入臺東大學最大的期許。 
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(六)蕭鄉唯老師 

大家好，非常榮幸能夠第一次當導師就受到肯定，在這個疫情時代長大的孩

子，他們高中基本上都是線上授課，所以到學校來之後不管是面對老師授課的反

應還是在人際上的互動都略顯缺乏。 

    1.建立陪伴關係 

面對學生的總總問題，沒有辦法立刻就得到解決問題的答案，若試著解決只會衍

生出更多的問題，我們當下能夠做的只有陪伴，配伴學生們一起經歷問題、面對

問題到解決問題。 

    2.適材適用 

剛剛有一位老師在得獎後，他也說了他可以嗎？我有資格拿這個嗎？因爲我一直

覺得很不好意思，就像我所說的，很多問題到現在我都不知道要怎麼解決，只能

默默的陪伴並把當中的過程輸入進系統作為紀錄。這學期，剛好有上自己班的課，

也因此多了一些互動的機會，在過程中也意識到大家不同的個性。比如誰比較在

行做什麼，或者誰的界線到哪，不要去踩到他的地雷，我要怎麼樣讓他保持一個

安全距離。除此之外，我們課程當中也看到每個人學習的習慣也不太一樣，有些

比較主動的，我就會鼓勵他們去申請一些其他校外更多的學習機會，盡量讓每個

人的長才獲得適度的發揮。 

八、 專題短講「認識跟騷與性平三法」：（講者：臺東縣警局婦幼隊余麗娟隊長） 

(資料請參閱附件) 

九、 學務處業務宣導： 

(資料請參閱附件) 

十、 Q＆A 時間： 

Q1.班週會應該是學生跟老師的溝通時間，但是對於班週會的召開，老師卻沒有辦法對學

生的出席進行規範或要求，以致學生對於班週會的出席意願不高，跟學校反映回覆結

果是，老師需提前申請系統裡面才會出現點名表，是否能請學務處協助處理? 

Ans:從 113-2 學期開始，班/週會申請單無需提出申請，由生輔組於學期初設定好全校的

班/週會申請單，只要導師登錄點名系統即可點名; 只有集會類~例系大會、博雅講

座…等，需提前一週繳交集會申請單至生輔組，由生輔組建單後，點名系統才會出現

點名單，因應少紙化，不管班/週會，集會都無需再繳交點名記錄單至生輔組。 

Q2.近來常常有學生反映，校園內部所設身障停車位屢遭一般機車違停佔用，這部分學務

處是否有相關的應對方式? 

Ans: 依據本校「國立臺東大學學生機（慢）車管理要點」，凡違規停放殘障車位的機車，

採取輔導教育及輔以校規懲處為主，並公告通令各單位系所週知，同時擇學生宿舍及

活動組佈告欄進行公告，並請通識中心協助配合跑馬燈宣導。 

Q3.如果學生有到心輔組去做諮商，心輔組是否可以跟老師聯繫並把學生的狀況告訴老師?

這樣老師對於該生也可以有更多的關注。 

Ans:基於保護諮商學生的隱私以及心理師與學生的互信關係，一般而言心輔組這邊並不

會主動告知導師有關學生的諮商情況。但對於特殊情況(學生自傷自殺、學園霸凌、性

侵害事件….等)心輔組這邊才會主動告知導師並通報相關業管單位。 
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Q4.有關各系推派優良導師評選 1 事，因各系老師人數不一，系上老師人數多的系所，往

往要等很多年才有機會被推選，學務處能否提供處理的建議? 

Ans:查本校「國立臺東大學優良導師獎勵要點」並無各系優良導師推薦的相關規定，因

此有關各系甚或是各院優良導師的推薦名單，學務處基本上都是抱持尊重各系及各院

決定的立場，並據此進行人員評選程序。 

 

散會(15：00) 

 


